

REDACTIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia
Brașov, piața mare nr. 30.
 Scrisori nefrancate nu se
 primesc.
 Manuscrise nu se retrimit.
INSERATE
 se primesc la Administrațiunea în
 Brașov și la următoarele
BIROURI de ANUNȚURI:
 în Viena: la M. Dukas Nachf.,
 Nux. Augenfeld & Emeric Les-
 nor., Heinrich Schalek, A. Op-
 pelik Nachf., Anton Oppelk.
 în Budapesta la A. V. Gold-
 berger, Ekstein Bernat, Iuliu
 Leopold (VII. Erzsébet-körút).
PREȚUL INSERȚIUNILOR: o se-
 rie garmond pe o coloană 10
 bani pentru o publicare. Pu-
 blicări mai dese după tarifară
 și învoială. — **RECLAME** pe
 pagina 3-a o serie 20 bani

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL LXVIII.

„GAZETA“ iese în fiecare zi
 Abonamente pentru Austro-Ungari
 Pe un an 24 cor., pe șase luni
 12 cor., pe trei luni 6 cor.
 Nr-ri de Duminică 4 cor. pe an.
 Pentru România și străinătate:
 Pe un an 40 franci, pe șase
 luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
 Nr-ri de Duminică 8 fr. pe an.
 Se primumeră la toate ofi-
 ciele postale din țară și din
 afară și la d-nii colectorii.
 Abonamentul pentru Brașov
 Administrațiunea, Piața mare,
 Târgul Inului Nr. 30. etagiu
 I. Pe un an 20 cor., pe șase
 luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.
 Cu dusul în casă: Pe un an
 24 cor., pe șase luni 12 cor.,
 pe trei luni 6 cor. — Un esem-
 plar 10 bani. — Atât abona-
 mentele cât și inserțiunile
 sunt a se plăti înainte.

Nr. 74.

Brașov, Sâmbătă 2 (15) Aprilie.

1905.

NOU ABONAMENT

LA

„GAZETA TRANSILVANIEI“.

Cu 1 Aprilie st. v. 1905

s'a deschis nou abonament, la care invităm
 pe toți amicii și sprijinitorii foiei noastre.

Prețul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24
 corone, pe șase luni 12 corone, pe trei luni
 6 corone, pe o lună 2 corone.

Pentru România și străinătate: Pe un
 an 40 franci, pe șase luni 20 franci, pe trei
 luni 10 franci, pe o lună fr. 3.50.

Abonarea se poate face mai ușor
 prin mandate postale.

ADMINISTRAȚIUNEA.

Adresa opozițiunii maghiare.

De un timp încôce s'a vorbit
 așa de mult de adresa, pe care ma-
 joritatea actuală a camerei ungare
 voește să o prezenteze Majestății
 Sale, așa de mult s'a repetat, că
 proiectul ei a fost lucrat de cap-
 tele Apponyi, vestitul orator și stil-
 list al parlamentului, încât totă lu-
 mea credea, că va avé să vadă în
 acest proiect o fulminantă apărare
 a principiilor și postulatelor națio-
 nale maghiare.

Dér proiectul cetit în ședința
 de erî nu a împlinit așteptările
 marelui public maghiar șovinist, —
 care a cređut, că va întelni în el
 tot avântul și totă puterea argu-
 mentației șovinite a autorului lui.
 Departe de a face acésta, adresa
 conține în partea cea mai mare o
 înșirare foarte concisă a celor petre-
 cute dela data disolvării camerei,
 convocate sub ministeriul Szell în
 Octombrie 1901, până în momentele
 de față, încheiând cu rugarea, că
 domnitorul să pună capét crizei, să
 numescă un guvern responsabil, care
 să se bucure de încrederea camerei,
scilicet a majorității actuale a ei.

După o introducere, care se
 termină cu constatarea, că națiunea
 a condamnat în modul cel mai vâ-
 dit și energic violența comisă con-
 tra regulamentului camerei în 18
 Noemvrie an. trecut, urmază pasagiul
 privitor la programul opozițiunii
 coalizate, *scilicet* a majorității camerei.
 Aici dăm la alinea a doua de pa-
 sagiul reformelor interioare care să
 începe așa:

„Toți voim reforma parlamen-
 tară și în cadrul acesteia estinderea
 dreptului electoral cu împărțirea cer-
 curilor electorale deplin corăspunđătoare in-
 tereselor națiunii...“

Pasagiul acesta a fost salutat
 de întreaga stângă cu viue aprobări.
 Pe orî-ce om nepreocupat însă tre-
 bue să-l lase nedumerit, de ce anu-
 me să accentueze la împărțirea cer-
 curilor interesele bine cumpănite ale
 „națiunii“. N'ar fi destul ca cercu-
 nile să fie împărțite cu dreptate și
 cu considerare la interesul general,

ca alegerile să fie adevărate și cu-
 rata expresiune a țării, fără deose-
 bire de clase și de rasse séu națio-
 nalității? Ce caută aici acel șoiu de
 „interese bine cumpănite“ ale „na-
 țiuinei?“

N'avem lipsă de multă tălmă-
 cire. La noi se scie bine ce vrea să
 dică acésta. Națiunea fiind ađi mai
 mult un concept artificial, urmază
 ca și cercurile electorale să fie îm-
 părțite în mod artificial, ca să fie asi-
 gurată supremația rassei dominante,
 ér nu ca să se satisfacă adevărate-
 lor trebuințe ale țării și ale popôre-
 lor sale.

Intre reformele interioare se ac-
 centuează sistemul de guvernare ne-
 părținitor, garanțe mai mari pentru
 poziția de drept a funcționarilor și
 în genere pentru ordinea de drept
 și libertatea publică și, în fine, refor-
 mele de dare, economice și social-
 politice în interesul păturilor estinse
 ale populațiunii.

Intre aceste reforme interioare
 nu se face amintire de reforma șco-
 lară în cunoscutul ei înțeles șovinist.
 În schimb însă se accentuează cu
 atât mai mult, după amintirea ni-
 suințelor de a pregăti independența
 țării, valorarea caract-
 erului național maghiar în armată
 prin limba și insemnele maghiare.
 Ear la punctul acesta se face o clausă
 specială pentru independenți, dicên-
 du-se, că și aceștia cari voesc ar-
 mată maghiară independentă se unesc
 cu cererile de mai sus, fiind-că în
 satisfacerea acestora întrevéd viitô-
 rea realizare a programului lor.

În fine accentuează adresa, că
 fără reformele amintite, criza ac-
 tuală nu pôte fi rezolvată în mod
 constituțional, că dieta nu va puté
 lucra neturburată și că nu se vor
 puté vota cele de lipsă pentru tre-
 buințele armatei.

Förte scăđut este dispasonul
 acestui proiect de adresă și acésta
 își are esplicarea sa în situațiunea
 ce devine din đî în đî mai critică
 în fața contra-actiunii parlamentului
 austriac.

Ședința, ce s'a început atât de
 liniștit cu cetirea proiectului de a-
 dresă, s'a terminat în mod foarte agi-
 tat în urma unui incident nenorocos
 pentru contele Tisza, care și astăđi
 mai stă încă în fruntea guvernului
 demisionat și însărcinat cu condu-
 cerea vremelnică a afacerilor.

Șiretul avocat Eötvös, motivând
 propunerea, ce are de scop regula-
 mentarea celor ce au comis actul
 de violență delă 18 Noemvrie a. tr.,
 s'a întors deodată spre Tisza și l'a
 întreat, decă este adevărat, că mi-
 nisteriul, condus de el, a ridicat pen-
 sia de ministru a fostului președinte
 al camerei Perczel dela 8000 la
 15,000 corone drept un fel de re-
 muneratie pentru purtarea lui dela
 18 Noemvrie? Atâta le-a trebuit cel-
 or de pe băncile coalizațiilor, ca
 să pregătescă o scenă turbulentă,
 care a reamintit desbaterăa asupra
 cunoscutului cas de mituire de sub
 guvernul lui Khuen Hedervary.

Lovitura a fost destul de vehe-

mentă. Tisza a încercat s'o pareze.
 A recunoscut faptul și a susținut că
 pensia i-s'a adjudecat lui Perczel,
 numărându-se și serviciul séu ca
 sôlgăbirău, și fiind-că este un om
 förte meritos. În strigătele de „banii
 lui Iuda“, „tradare de patrie“, „banii
 luați de pe spinarea poporului sé-
 rac“, „josnicie“, „ticăloșie“ s'a în-
 cheiat furtunôsa scenă, care de si-
 gur va avé încă urmări puțin
 promițetóre pentru pacinica resol-
 vare a crizei.

**Crisa ungară și convențiunea cu Ger-
 mania.** „Kreuzzeitung“ din Berlin publică
 un important articol asupra efectelor ce
 le va avé înăsprirea crizei ungare asupra
 convențiunii comerciale cu Germania. În
 cas când s'ar înăspri criza, dice điarul
 german, guvernul austriac ar trebui să facă
 tot posibilul, ca măcar convențiunea cu
 Austria să intre în vigôre. Germania n'are
 nici un motiv de a refusa împlinirea do-
 rințelor Austriei. *Ungaria ar veni atunci
 într'o situație foarte nefavorabilă, căci deși
 s'ar realiza pretensiunea coaliziunii opozi-
 ționale privitoare la teritoriul vamal inde-
 pendent, ea va fi izolată și n'ar avé con-
 vențiunii comerciale cu statele străine. Un-
 garia ar fi silită să se adreseze Austriei
 și Germaniei pentru încheierea unei con-
 vențiunii, dér Austria îi va pune mari
 greutăți și i-ar croi condițiuni pe cari decă
 nu le-ar împlini, va amenința-o cu răboiul
 vamal.* În cazul acesta Germania ar in-
 tervenî între cele două state atât în inter-
 esul alianței, cât și pentru susținerea pu-
 terei ambelor părți.

Din dieta ungară.

În ședința dela 12 Aprilie deputatul
 (banffist) Carol Eötvös și-a prezentat pro-
 punerea privitoare la *desaprobarea* eveni-
 mentelor dela 18 Noemvrie. Ședința a durat
 2 ore și a fost bogată în episoade in-
 teresante. La început atât partidul liberal,
 cât și partidele din opoziție erau slab re-
 presentate. S'a remarcat însă cu surprin-
 dere, că ministrii își ocupară de cu bună
 vreme locurile și discutau viu. Gureșul
 Polonyi vâđându-i, a đis:

— Cât timp vor mai sta aici acești
 comisari împărătesci? — Bine ar fi decă
 s'ar șterge de aici neobservați! adaugă
 Victor Rakosi.

Intrându-se în ordinea đilei, secre-
 tarul Hammersberg a anunțat și, la ru-
 garea lui Olay L., a cetit propunerea lui
 Carol Eötvös. Când a sosit la pasagiul în
 care se dice, că a fost o datorie de
 onôre a se lua poziție față cu violarea re-
 gulementului camerei, contele Tisza în-
 cepu să ridă. Purtarea lui Tisza l'a scos
 din pepeni pe Olay, care strigă furios cătră
 Tisza:

— »Să-ți fie rușine! N'ar trebui să
 riđi, ci să te rușinezi.«

Tisza (în același ton brusc): Bagă de
 sémă! Odată ț'am mai călcat pe nas.
 (Alusiune la duelul de acum 7 ani, când
 Tisza i-a tăiat nasul lui Olay.)

Br. Ivor Kaas a adresat președin-
 telui întrebarea, când se vor alege comi-
 siunile de resort ale camerei? Fără aceste
 comisuni desbaterile camerei sunt stân-
 jinite; d. e. ar fi mare necesitate de acti-
 vitatea comisuni economice tocmai acum

când auđim, că Tisza a fost la Viena în
 afacerea convențiunilor comerciale.

Contele Tisza cerënd cuvântul a de-
 clarat, spre satisfacția generală, că nici cu
 Austria, nici cu statele străine nu pôte să
 urmeze nici un fel de desbateri asupra poli-
 ticei comerciale, fiind-că și el e de pă-
 rerea, că e tréba viitorului guvern a con-
 tinua desbaterile.

În ședința dela 13 Aprilie raportorul
 conte Teod. Baththyany a cetit *proiectul de
 adresă cătră coronă*. După acest proiect,
 coaliziunea dorește și pretinde să se pre-
 gătescă introducerea teritorului vamal in-
 dependent și să se valoroze spirital și
 limba maghiară în armată.

Tot în ședința de erî (Joi) deputatul
 Carol Eötvös și-a motivat propunerea sa
 de retorsiune pentru faptele dela 18 Noem-
 vrie a. tr. În decursul vorbirii, Eötvös a
 întreat pe Tisza, decă este adevărat, că
 pensia lui Perczel a fost urcată dela 8,000
 la 15,000 corone? — Tisza a răspuns, că
 pe timpul când Perczel era ministru de
 interne a uitat să-și socotescă anii de
 serviciu de mai înainte. (Contrađiceri fur-
 tunôse.) Acum în urmă însă a petiționat
 să i-se socotescă și acești ani, și deôrece
 Perczel este un bărbat cu merite, guvernul
 a satisfăcut cererei și i-a acordat urcarea
 pensiei.

Cuvintele lui Tisza provocară o co-
 losală gălgăie în sinul coaliziunii. »Com-
 plicii își fac parte din banii țării! Tră-
 dători! fură cele mai delicate expresiuni
 la adresa lui Tisza și Perczel.

Președintele a suspendat ședința. După
 redeschidere Eötvös și-a continuat moti-
 varea propunerii.

Austria și criza ungară.

Cei din Austria vâđ, că în ce pri-
 vesce dualismul, armata și raporturile eco-
 nomice cu Ungaria, nu mai e de glumă.
 Ei își vâđ interesele periclitare, din care
 causă mișcarea din colo de Laita față cu
 postulatele maghiare ia din đî în đî di-
 mensiuni mai mari. Un fapt simptomatic
 pentru acésta viuă mișcare și interesare
 este și hotărîrea, ce a luat'o comisiunea
 camerei alésă la propunerea lui Derschatta
 pentru studiarea raporturilor politice și
 economice între Austria și Ungaria: a de-
 cis ca ședințele ei să fie publice.

Camera austriacă curmându-și lucră-
 rile sale în 12 Aprilie pentru a lua va-
 canțe de Pasci, foile vieneze accentuează
 tôte în reprivirile ce le fac asupra lucră-
 rilor ei de până acum, ca un moment
 förte îmbucurător și important, unanimi-
 tatea camerei cu ocasiunea propunerii
 Derschatta și că în genere camera aus-
 triacă a stat permanent sub impresiunea
 crizei ungare, ce amenință ca în momen-
 tul când va fi încheiată, să nască o crisă
 austriacă. Marea răspundere în fața unei
 astfel de eventualități, a apropiat partidele
 austriace una de alta. Incurcătura din Un-
 garia a făcut să se calmeze certele națio-
 nale și politice interne.

Deputatul Lecher a ținut o vorbire
 asupra crizei ungare în adunarea plenară
 a reuniunii »amicilor constituțiunii«, țin-
 nută la 12 Aprilie, spunënd între altele ur-
 mătôrele:

Lecher nu crede, că Ungurii ar vré
 astăđi serios separația vamală, căci prin
 acésta ei și-ar primeđui două deuseuri

pentru produsele lor agrare: pe cel austriac și pe cel german.

Ceea ce voiesc momentan Maghiarii — ține Lecher — este un stadiu de tranziție cu scop de a-și păstra deosebitul austriac și german pentru produsele agrare ungare și pentru crearea de vamă protectoare în beneficiul industriei ungare în desvoltare.

Se face încercarea de a rezolvi chestiunea prin înființarea unei linii vamale intermediare. Acesta însă din cauza primelor este nerealisabilă din punct de vedere al dreptului internațional. Orî unitate vamală, orî două teritorii economice cu deservire independente! Ceea ce e de temut, este, că influința austriacă nu se va putea valora în actualele tratative ale coronei cu Ungaria, precum și amestecul chestiunilor militare cu cele economice.

Deputatul *Wrabetz* a spus, că decă Ungurii stăruie cu orî-ce preț pentru separația vamală, atunci acesta trebuie să se facă cât se poate de repede, să nu se lase Ungurilor răstimp spre a se întări economice. Astăzi situația Austriei în chestiunea pactului este cu totul alta, ca în anii trecuți și este simptomatică enunțarea deputatului ceh (*Stransky*) în comisiunea *Derschatta*, că în chestiunea pactului să lăsăm la o parte cërta națională și să dăm piept uniți contra Ungurilor. Decă Cehii nu vor profita de ocaziune să stôrca nouă concesiuni, atunci au trecut timpurile, în carî li-se dicta Austriacilor sub orî-ce condițiune.

*

Alianța lucrătorilor social-cresștini din Viena-Brigittenau au ținut la 11 Aprilie o întrunire, în care s'au discutat rapôrtele cu Ungaria.

Se știe, că acest partid a fost în tot deuna înverșunat contrar al Maghiarilor și discuția de la 11 Aprilie încă s'a ținut în cunoscutul cadru.

Deputatul *Bielohlavek* și-a exprimat regretele, că guvernul se sparie de orî-ce enunțarea a Ungurilor. Generalii magazinelor cu paturî vrâu să aibă liniște cu orî-ce preț. Dôr manevrele anuale le fac șefilor atâta necaz. Ce să-și mai înmulțescă grijile și cu Ungurii? Ei găsesc, că nimic nu e mai fresc, de cât ca împăratul nostru să se pună la tocmelă cu fiul fabricantului de bancnote, *Kossuth*, care, după cum se știe, a detronat dinastia Habsburgilor, și tot așa de fresc li-se pare ca consilierii intimi maghiari să amenințe cu revoluțiunea. Tote acestea însă nu împiedecă, ca acei cinstiți bărbați să se răsfețe la sôrele favorurilor de curte. Probabil, că diferiții magnați ai pusteii se vor fi gândind la modelul lor, „contele Iuliu *Andrassy*, care a fost întâi spânzurat, firese numai în *effigie*, ér în urmă a ajuns cancelar al imperiului. Dér când un austriac, patriot credincios și aderent neclintit al dinastiei, îndrăsnesc să apere interesele jumătății Monarchiei, care plătesce 70 procente, atunci se îngrozesc biruitorii în rêsboiele de la casinul militar, căci li-s'ar pute ușor zăticni liniștea. Spre marea noastră bucurie, vedem, că împăratul nostru de astă-dată se arată tare și că influența generalilor de cameră de astă-dată este nulă. Populația austriacă își va aduce aminte tot-deuna cu gratitudine de acesta. Cu însuflețire se va aduna totă Cislaitania în jurul coronei spre a respinge postulatele ne mai pomenite ale Iudeo-Maghiarilor. Nu există de cât două lucruri spre a stîrși criza ungrurescă: Orî vor încheia Maghiarii un pact drept, acceptabil pentru amândouă partidele, menținându-se unitatea deplină a armatei pentru vecie și nu numai pe un timp de 10 ani, — orî să ne despărțim imediat cu deservire.

Prințul *Lichtenstein* relevază, că obstrucția în Reichsrath pare că a încetat și e pe cale de a înceta și în dieta boemă. *Dualismul*, opera unui bărbat de stat frivol, importat (*Beust*), care a pricinuit monarchiei pagube necalculabile, este în agonie. Ce se va pune în locul lui, acesta este marea întrebare. Fără îndoială nu va mai urma starea, care a dăinuit până acuma, în care Austria plătea și Ungaria comanda. Nicî o oră nu ne vom mai lăsa exploatați ér cheltuielile pentru pregătirea uniunii personale nicî prin gând nu ne trece a le suporta. De asemenea nu vom tolera, ca între corônă și partidul *koșuthist* să se

încheie un compromis, fără ca să fim consultați și noi. Nu e permis să se facă, să se promită, orî pregătescă concesiuni Ungariei, nicî în privința militară, nicî în privința economică, fără șcirea și aprobarea noastră.

Din camera română.

În ședința de Marți s'a început în cameră discuția asupra proiectului de *budget pe anul 1905—1906*, care se prezintă cu *234,220,736 lei* la venituri și cheltuieli, cu un spor de *6,663,736 lei* față de cheltuielile prevădute în *budgetul exercițiului*, care se sfârșesc. Sporirea cheltuielilor cu peste *6 1/2 milioane* o motivează ministrul de finanțe *T. Ionescu* cu faptul, că economiile impinse la extrem sunt iluzorii și nefavorabile; în acelaș timp pentru a restabili echilibrul, ministrul a recurs la crearea unor noue impozite asupra vinului și a patentei arândășilor.

Desbaterile *budgetului* s'au început printr'un discurs al d-lui *Ionel Brătianu*. Oratorul (liberal) într'un discurs mai lung a scos la ivelă mai întâi importanța și meritele ce și le-a câștigat partidul liberal prin politica sa financiară, care a excelat prin economiile, ce s'au făcut sub ultimul guvern liberal. Trecând la politica financiară a conservatorilor, d-l *I. Brătianu* critică sporirea cheltuielilor în *budgetul prezentat*, și impozitul pe vin, ca fiind injust și rău evaluat.

Al doilea orator a fost dep. *Scarlat Arion*, care constată, ca excedentele, de carî se laudă liberalii, n'au fost decât nise simple amânări de cheltuieli indispensabile. Excedentele adevărate, ține oratorul, nu reprezintă decât aceea ce rămâne în plus la finea unui financiar, după ce s'au îndeplinit tôte nevoile statului, atâte cele neînălăturabile, cât și cele ordinare.

Al treilea orator dep. *Crivăț* combate de asemenea espunerile lui *I. Brătianu* criticând politica financiară a liberalilor și constatând, că guvernul liberal a amputat *budgetul*, suprimând cheltuieli indispensabile pentru mersul regulat al serviciilor statului.

În ședința de Miercuri s'a continuat discuțiunea. După ce a vorbit raportorul comisiunei *budgetare* d-l *Nenișescu*, recomandând spre primire *budgetul*, a luat cuvântul ministrul de finanțe. D-l *Take Ionescu* espune într'un discurs mai lung politica financiară a guvernului conservator față cu politica liberalilor. Politica financiară a țării — ține d-l *T. Ionescu* — se basază pe patru puncte: 1) a nu face împrumuturi; 2) a nu mări *budgetul*; 3) a sporî venitele și 4) a aduce în țără capitaluri străine. Aceste patru puncte conservatorii le-au avut în tot-deuna în vedere. E greșit a pune în cărca unui partid tôte meritele, ér în cărca celui alt tôte nesuccesele, deorece în fruntea ambelor părți stau cei mai buni din partidele respective. În continuare accentuează ministrul de finanțe, că cheltuielile pentru armată trebuie să se sporescă, pentru-ca armata întot-deuna să fie gata de luptă.

Terminând d-l *T. Ionescu*, camera ia în considerare *budgetul general*. Se votează apoi rënd pe rënd *budgetele* ministeriului de interne, ministeriului de culte și instrucțiune publică, a ministeriului lucrărilor publice și a ministeriului de finanțe. În ședința de noapte se votează *budgetele* ministeriului de externe, a datoriei publice a statului și a mai multor instituțiuni, carî depind de la stat. Ședința se încheie la orele 11 noaptea.

*

D-l *T. Ionescu* ministrul de finanțe, a depus Mercuri pe biroul Camerei proiectul de lege prin care guvernul este autorizat a converti în rentă amortisabilă 4 la sută împrumuturile cu rentă amortisabilă 5 la sută emise dela 1881 până la 1888 și în 1892 și 1893. Prin acest proiect se convertesc în rentă de 4 la sută suma de 422 milioane lei și astfel se realizează o reducere de 5,070,000 lei pe an din plata

datoriei publice. Camera a luat de discuție în secții acest proiect de lege, care apoi a și fost admis.

SCIRILE ȚILEI.

— 1 (14) Aprilie.

De-ale diplomației române. Următorea mișcare s'a făcut în corpul diplomatic român, pe ziua de 1 Aprilie v.: *Dim. I. Ghica*, ministrul plenipotențiar la Atena, e pus în disponibilitate. *I. N. Papiniu*, actual ministrul plenipotențiar la Haga, e transferat în aceeași calitate la Atena. *Edgard Mavrocordat*, actual ministrul plenipotențiar la Belgrad, este transferat în aceeași calitate la Haga. *Const. G. Nanu*, ministrul plenipotențiar, fost secretar general al ministeriului de externe, e numit trimis extraordinar și ministrul plenipotențiar la Belgrad. *Nicolae I. Ghica*, consilier de legățiune, actual secretar general al ministeriului afacerilor străine, e înaintat la gradul de ministrul plenipotențiar clasa II-a.

Stössel condamnat? »*Bud. Hirap*» a primit din *Petersburg* următorea șcire telegrafică ciudată și neverosimilă: »După sciri ce au transpirat din cercurile militare tribunalele de rêsboi a osîndit pe generalul *Stössel* la môrte prin glonț din cauza *predărei Port-Arthurului*. Sentența acesta însă n'are decât importanță formală, căci ea nicî un se va publica, nicî nu se va executa». — Șcirea acesta, a dașge țiarul, e cu atât mai neverosimilă, cu cât tribunalul din chestiune nu s'a constituit decât țilele trecute și-și va începe lucrările numai la finele lunii Aprilie în *Petersburg*. Din comisiune fac parte: generalul de infanterie *Roop* (president), generalul de geniu *Rôhrberg*, generalii de infanterie *Kornarov* și *Grebencikov*, generalii de artilerie *Demjanenkov* și *Krizanovski*, contra-amiralii *Dikov* și *Dulasov*; colonelii *Platonov* și *Mitrofanov*.

Visiunile șovinștilor. »*Aradi Hirap*» scrie, că la comanda jandarmeriei din Arad a sosit o circulară secretă (!) de la comanda jandarmeriei din Seghedin în care se spune, că în cercul Halmagiului mare (comit. Arad) cutrieră nise agenți politici »valahi«. Sub pretext, că s'ar ocupa cu cumpărare de nucî, acești agenți ar fi umblând prin satele românesce și ar fi agitând poporul pentru o mârre »Dacoro-mănie«. Ei sunt supraveghiați de poliție. — Teribil!

Un rêsboi bulgaro-român? De un timp încôce atât presa din Bulgaria cât și unele țiare din România în frunte cu »*Adevărul*« au înregistrat sciri alarmante cu privire la preține pregătiri de rêsboi, ce s'ar face în Bulgaria contra României. Acum vine țiarul »*Ecol*« din Galați și publică un interview, pe care l'a avut cu un ofțer superior bulgar de marină, cu numele *Ivanciu*, de origine română, care a făcut redactorului țiarului gălățen interesante comunicări cu privire la marina română și bulgară. Ofțerul bulgar constată înainte de tôte, că scirile puse în circulațiune sunt exagerate. Bulgaria n'are nicî un interes, să se incurce într'un rêsboi cu România. Mișcări de trupe s'au făcut, ce-i drept, în Bulgaria, dér aceste n'au fost altceva, decât simple manevre. Scirile de felul acesta, ce se pun din când în când în circulație, au menirea de a agita populațiunea, ca să se pôtă vota mai ușor credite pentru sporirea și înarmarea armatei. Vorbind apoi despre puterea marinelor celor două state, ofțerul bulgar declară, ca România n'are ce se teme de Bulgaria. Bulgaria e inferiôră în privința acesta României. Vasul de rêsboi român »*Elisabeta*« se pôte măsura cu vasul bulgar »*Nadejdie*« ér bricul »*Mircea*« nu e inferior vasului »*Krum*«. În genere despre o luptă pe mare nu se pôte vorbi, deorece ambele flotile au numai menirea a-și apăra litoralul.

Promoțiune. Din Tergul-Mureșului nise scrie: D-l *Octavian Utalea*, candidat de avocat în Tergul-Mureșului, a fost promovat Sâmbătă în 8 Aprilie a. c. la gradul de doctor în drept la universitatea din Clușiu.

Principele Bulgariei la Roma. Regele Italiei a primit Miercuri după amiazi visita principelui *Ferdinand* al Bulgariei. Regele a înapoiat apoi principelui visita la hotelul »*Bristol*«, unde a tras principele. Principele Bulgariei s'a întretinut apoi îndelung cu d-l *Tittoni*, ministrul afacerilor străine italian.

Un furt de două milioane. În *Hodmezvászárhely* s'a întemplat țilele aceste un mare furt cu spargere în casa milionarului *Nagy Toth Samuel*. O bandă de spargători a pëtruns în casa milionarului și

au furat bani gata și hârții de valoare în preț de 2 milioane corone.

Primirea de elevi în școla c. și r. de cadeți. La școla c. și r. de cadeți (infanterie) din Sibiu, se primesc pe cursul I. cu începerea anului școlar 1905/6 (mijlocul lui Septembrie) aproximativ 30—40 tineri fizicesc apti, carî cu 1 Septembrie anul curent au împlinit etatea de 14 ani, dér n'au trecut peste etatea de 17 ani, simțesc în densii aplicare pentru chemarea militară, și au absolvat cu succes cel puțin îndestulitor patru clase civile séu patru clase dela o școlă medie. Condițiunile de primire, carî totodată cuprind și amănunte despre examenul de primire, și despre instruirea petiției se pot căpăta pe lângă trimiterea anticipativă a 45 fl., la școla de cadeți. Cererile pentru primire sunt a se înainta la comanda școlei, după primirea testimoniului dela finea anului școlastic curent, dér cel mult până în 12 Iulie st. n. Decă aspirantul are să mai facă vre-un examen de repetire, atunci trebuie să trimită un atestat interimal. Cererile necomplet ajustate, carî se înainteză tocmai la termenul ultim, adecă 12 Iulie st. n., nu mai pot fi luate în considerare. E de observat, că cereri carî intenționează obținerea unui loc gratuit fondat din partea statului — sunt a se înainta negreșit la ministeriul ungar pentru apărarea țării, până la termenul hotărît — publicat în fôia oficiôsă »*Budapesti Közlöny* — adecă cel mult până în 15 Iunie st. n.

Un nou comandant de corp. Comandantul corpului de armată din *Przemysl* *Galgozy* a fost trecut la pensie la cerea sa proprie. În locul séu va fi numit comandantul militar din *Zara Drosetzky*, ér în locul acestuia *FML. Varesanin*.

Populațiunea Rusiei. După o statistică recentă populațiunea Rusiei se urcă la 125,640,021 locuitori, între carî 7,931,000 Poloni și 5,063,156 evrei. Numărul analfabeților e de 39.9 procente. 87.1 milioane aparțin bisericii ortodoxe, 11.5 milioane bisericii catolice, ér 13.9 milioane sunt mohamedani. Din totalitatea locuitorilor sunt 97 milioane țărani.

Pentru masa studenților români din Brașov au intrat de la »*Stéua*« institut de credit și econ. în Roman-Petre 20 corone, »*Zlăgnena*« inst. de cred. și econ. în Zlagna 60 cor. Primescă marinimosele institute financiare cele mai căldurose mulțumite *Diracțiunea școlilor medii gr. or. române*.

Avis. Domnii învățători din protopresbiteratele Brașov, Bran și Treiscaune, carî cu ocaziunea petrecerii lor în Zărnesce la conferința din 21 și 22 Aprilie st. v. doresc să li-se rezerveze *cuartire* la hotel séu *cuartire* gratuite la case private, sunt rugați a înscriința în scris despre acesta *Diracțiunea școlară gr. or. rom.* din loc, până în 15 Aprilie st. v., ca ast-fel din bună vreme să se pôtă lua măsurile de încuartirare. De asemenea sunt rugați d-nii învățători, eventual și alți oșpeti, a-și anunța și participarea la *prânșurile comune* din 21 și 22 Aprilie. Prețul unui prânș de 4 plese plus 1/2 litru vin este 90 cr. de persoană. În fine amintim, că trenul plecă din Brașov spre Zărnesce la 8 ore 30 min. dim. și sosesc în Zărnesce la 10 1/2 a. m. — *Corpul învățătoresc din Zărnesce*.

Comerțul cu ouă. De la un timp exportul de ouă din România a luat un mare avânt și cererile sunt tot mai numeroșe din străinătate, căci s'a constatat, că ouele din România sunt mult mai gustose. Causa e, că aici găinile continuă să fie hrănite cu grăunțe, pe când în alte țări, carî exportă ouă, cu deosebire în America, găinile crescute pentru ouă sunt hrănite cu diferite residuuri industriale, ceea-ce e în desavantajul calității ouelor. Pentru-ca transportul ouelor să se facă mai ușor, s'a început și în România să se exporte gălbenușul separat de albuș în sticle deosebite, mai cu sémă pentru ouele destinate a fi întrebuințate în industrie. De alt-fel se pare, că în străinătate nu prea se întrebuințeză ouele întregi, ci în sticle; o sticlă cu albuș, jumă cu gălbenuș, și la minut se prepară jumări séu o omletă. Decă nu e plăcut, e cel puțin comod. (»Expr.«)

Miere de 3000 de ani. Egiptologul *Maspero*, directorul săpăturilor de lângă Teba, publică în »*Journal des Débats*« amănunte interesante asupra descoperirii de curând a unui mausoleu, în care a fost înmormântat Iaua, tatăl soției regelui *Amenothis III*, care sub a 18-a dinastie ar fi jucat un rol forte important. Mausoleul e săpat într'o stâncă la capătul unui tunel; e forte scund, fără sculpturi și picturi, dér destul de mare ca să cuprindă sicriile și

cele-lalte obiecte obișnuite. Până jos duc cam 30 de trepte, primele sub cerul liber, cele-lalte în stâncă, și acestea încetul cu încetul s'au prăbușit în urma inundațiilor din anotimpul ploios. În mausoleu s'au găsit, între altele, vase cu esențe miroșitoare; unul dintre acestea, care a fost destupat, conținea miere. Acesta era aproape fluidă și răspândea un miros așa de plăcut, încât când urna a fost lăsată deschisă, pe o treaptă un viespe rătăcit pe acolo s'a lăsat pe urnă spre a gusta din mierea adunată de albine acum 3000 de ani și mai bine.

Mulțămă publică. La fondul „*masa studenților*” de la gimnasiul public român gr. or. din Brad au intrat următoarele dăruiri marinimose: 1) de la P. O. D. Georgiu Romanul, presb., Deva 50 cor. 04 b., 2) de la »Doina« institut de credit, Câmpeni, 100 cor., 3) de la »Albina« institut de credit, Sibiu, 400 cor., 4) de la »Zlăgăneș« institut de credit Zlatna, 40 cor., 5) de la »Sebeșana« institut de credit S-Sebeș, 25 corone.

La fondul „*studenților morboși*” de la acest gimnasiu: de la »Albina« institut de credit Sibiu, 200 cor. Binefăcătorilor li-se exprimă mulțămă profundă! Brad 31/III v. 1905. *Comisiunea administrativă.*

Serviciul copiilor găsiți. D-ra doctor Ecaterina Arbore, care timp de 7 ani a avut conducerea serviciului copiilor găsiți din București, a demisionat irevocabil din acest post. D-ra dr. Arbore va publica însă o dare de seamă de mersul acestui serviciu cât a fost în fruntea lui, arătând în același timp cauzele, care s'au opus la realizarea unor îmbunătățiri necesare.

Sciri din România. Din București se scrie, că guvernul român pregătește un proiect de lege, care are în vedere *sporirea contingentului de recruți.*

— În urma propunerii președintelui Academiei Române, d-l Ioan Kalinderu s'a dispus, ca biblioteca *Academiei Române* să stea în viitor și la dispoziția publicului mare, ceea-ce în trecut n'a fost permis.

— Miercuri noaptea a încetat din viață la București d-na *Sofia Luther*, cunoscuta proprietară a berăriei Luther din București. După mărtașul primului ei soț, vându-l Luther s'a măritat după d-l D. M. Bragadiru, proprietarul cunoscutei berării, împreunându-se cu această ocaziune ambele berării sub o firmă. Divorțându-se mai târziu soții, berăriile erau deservite și au funcționat separat. D-na Luther a fost o mare binefăcătoare și mărtașul ei e regretat în deosebi de colonia germană din București.

Teatru german. Măne Sâmbătă se va da „*Wiener Blut*”, operetă în 3 acte, de Iohann Strauss.

6) **Succes vindecător durabil.** Durerile de reumatism, crucea spinării și alte părți ale corpului se vindecă cu efect sigur folosindu-se *spiritul și sarea A. Moll*. Prețul ureiștiile 1 Cor. 90 fl. Se trimite zilnic cu rambursă postală de farmacistul și liferantul curții c. s. r. A. Moll Viena Tuchlauben 9. În farmaciile din provincie se se cază Spiritul A. Moll, provădat cu marca de contravențია și subscriere.

Răsboiul ruso-japonez.

Flota rusă și flota japoneză.

Diarele din Londra vorbesc despre o luptă navală, ce s'ar da în apropiere de insulele *Anamba* între flota rusescă și cea japoneză. Nică un amănunt însă nu pot produce despre această pretinsă luptă.

„*Times*” anunță din Singapore, că intră flota rusescă a ancorat la 11 Aprilie lângă *Kuloma* pe teritoriul neutru Insula *Kuloma* e situată la 150 miluri spre nord de Singapore. În după amiaza acelei zile un vas olandez a sosit la insulă, pentru-ca să facă dispozițiile necesare spre susținerea neutralității. Despre flota lui *Togo* nu se știe nimic. Unele din diare au vestit, că Sâmbăta trecută câteva vase pe răsboiul japonez au fost vădute aproape de portul Saigon; nu e verosimil însă ca *Togo* să stea la pândă după vre-o insulă mai mică.

„*Daily Mail*” vestesc din Hongkong, că marinarii de acolo cred, că vasele japoneze sunt în imediat contact cu flota baltică. Japonezii însă vor să evite o ciocnire în marea chineză, de ore-ce vrău să tragă pe Ruși cât se poate mai aproape de Japonia. Flota britanică stă gata pentru orice eventualitate.

Situația în Manciuria.

După sciri sosite din Manciuria la

Tokio, Rușii își întăresc pozițiunile pe linia Ciangiun-Kirin. Colona lui *Madricov* e în contact cu flancul stâng japonez. S'au întemplat câteva lupte mai mici și se crede că se va desvolta o luptă mai mare.

Din *Guşulin* se anunță la Petersburg, că Japonezii își formeză 6 divisiuni nouă, pentru a merge contra insulei *Sachalin* și a *Wladivostokului*. Din isvor chinez se șvonesce, că armata japoneză dela *Yalu*, care constă din 30,000 omenși și pe care o sprijinesce armata lui *Nogi*, înainteză de-alungul fluviului *Yalu*, cu scop de a tăia legătura armatei rusești cu *Wladivostokul*.

Un batalion de copii.

Duminea trecută principele moștenitor român *Ferdinand* a fost așteptat în comuna *Hărești* (Ilfov), unde avea să inspecteze batalionul de copii, compus din elevii școlilor primare din județul Ilfov care cad în raionul companiei a 12 teritorială a regimentului 4 Ilfov Nr. 21, comandată de căpitanul *Chirișescu*. Instrucția militară a acelor elevi a făcut-o însuși d-l căpitan *Chirișescu* din propria inițiativă. Eță ce scrie raportorul țiarului »*Express*», care a asistat la o serie de exerciții a micilor elevi:

Am rămas surprins de precizia cu care executau diferitele mișcări ale instrucției militare. Ceea-ce e mai surprinzător, e că micii militari nu execută numai mișcările corporale, dăr cunosc perfect de bine mănuirea armelor, fiind toți înarmați cu arme de lemn.

Fapta d-lui căpitan *Chirișescu* este demnă de totă lauda, căci aceste exerciții nu au numai de scop de a desvolta fizicele vitezele generațiunii, ci de a pregăti deservirșii militari și demn apărătorii ai patriei. Pe lângă aceste mari avantajii însă, cestiunea principală este următoarea:

Introducându-se instrucțiunea militară în mod obligator la tôte școlile, copilul ajungând la etatea de 21 ani, va intra în armată cu instrucția aproape completă, astfel că după un an de zile va fi cel mai deservirșii și demn apărător al patriei.

Dăr mai este încă o cestiune mare, care s'ar puté resolta prin introducerea instrucțiunii militare în școli. Se știe că legea obligativității învățământului nu prea dă rezultatele la care trebuie să ne așteptăm. Când țeranul român însă va ști că copilul lui, decă se va duce la școlă și decă, decă, va învăța instrucția militară, va fi obligat a face bunăoară doi sêu chiar un an în armată în loc de trei, va fi bucuros să facă sacrificiul de a-și trimite copilul la școlă.

Ceva mai mult. Chiar acum copiii se grăbesc a se duce regulat la școlă pentru a nu pierde ora de instrucție militară, și eță decă un mijloc îndirect ca elevii să frecventeze regulat cursurile școlilor.

A. S. R. Principele *Ferdinand*, convins de marele avantaj ce ar decurge din inițiativa căpitanului *Chirișescu*, a voit a se convinge personal despre rodul muncii lui, timpul nefavorabil însă l'a oprit a merge la comuna *Herăști* (Ilfov), unde erau concentrați copiii dela școlile din raionul companiei 12, rămăind a se duce într'o altă ții, înainte însă de 10 Maii, de orece în acea ții batalionul de copii va defila în fața M. S. Regelui.

Un mic detaliu. Ca uniformă, micii elevi au cămașa și pantalonii de pânză albă, opinci, briuri roșii, căciulă de dorobanți și puști de lemn.

Răsboiul viitor între Germania și Anglia.

În cunoscuta revistă militară englesă »*National Review*» a apărut țilele aceste un articol semnat de »un ofițer al statului major german», în care autorul vorbesce despre viitorul flotei germane. Articolul e viu comentat de presa englesă, de orece în el se vorbesce de probabilitatea unui viitor răsboi germano-engles.

Autorul apreciază foarte clar și sincer șansele, ce le-ar puté avé Anglia într'un răsboi viitor cu Germania. Posibilitatea unui astfel de răsboi, țice autorul, trebuie luată în considerare, căci un comerț puternic german constituie pen-

tru Anglia cel puțin un pericol atât de mare, ca înaintarea Rusiei în India.

Slăbiciunea Angliei, se țice mai de parte, se află chiar acolo unde e puterea Germaniei, — în armată. Armata engleză nu stă nică în ce privesce calitatea, nică cantitatea ei în raport cu pozițiunea de mare putere, pe care o are Anglia. Ba armata Angliei nu stă nică într'un raport chiar cu mărimea teritorială a țerii. Anglia își închipe, că invasiunea unui inamic se pôte împedeca prin flotă. Acestă creștință însă nu este de loc justificată.

Decă s'ar ivi acum un răsboi între Anglia și Germania, atunci acestă din urmă putere va căuta în tot cazul, să transpörte o parte din trupele sale, care sunt în tôte privințele superioare trupelor voluntare englese, pe insulele britanice, și astfel lupta decisivă ar reveni trupelor pe uscat. Armata germană de pe uscat, va căuta să dea o luptă mai întâiu cu trupele englese, apoi s'ar îndrepta spre Londra, într'u a cărei apărare trebuie să se angajeze întreaga armată teritorială a Angliei.

Academia Română.

— Sesiunea generală din 1905. —

(Fine).

Tot la premiul *Adamachi* de 5000 lei: *Ionescu* (Căpitan M. D.): Dobrogia în pragul vécului al XX-lea. București 1904. *Lecca* (Haralamb G.): Octava. București 1904. *Măndrescu* (Simion C.): Influența culturai germane asupra noastră. I. Influența germană asupra limbii române. Iași 1904. *Mănescu* (Căpitan-Comandor C.): Dela Galați la Kiel. Galați 1904. *Năsturel* (General P. V.): Viața Sfinților *Varlaam* și *Ioasaf*, tradusă din limba elenă la anul 1648 de *Udriște Năsturel de Fierăști*, al doilea *Logofet*. București 1904. *Neamțu* (Luisa I) și *Ion G. Neamțu*: Metodul de educațiune a copiilor mică după sistemul lui *Fröbel*. București 1904. *Negulescu* (Paul): Tratat de drept administrativ român. — Organizarea administrativă a României. București 1903—1904. *Păcățian* (Teodor V.): Cartea de aur. Ed. II. Sibiu 1904, 2 vol. Istoriografii vechi, istoriografii noi, studiu critic în cestia vechii metropolii ortodoxe române. Sibiu 1904. *Rădulescu-Codin*, Monografia comunei *Priboeni-Muscel*. Câmpulung 1904. *C. Popescu* și *Șt. St. Tuțescu*: Teatru sătesc. Școlă și oștirea. *Jurămintele strimbe*. Doctorul de plasă și *Logofetul Călin*. Câmpulung 1904. *Rusu Șirianu* (Ioan): Români din Statul Ungar. București 1904. *Sadoveanu* (M.): *Șoimii*. Roman. București 1904. Dureri înăbușite. București 1904. *Scriban* (Iuliu): Patru-deci de predică populare. Ploesci 1904. *Silvan* (Gh.): *Bătrânul Dan*. Poveste eroică. București 1904. *Speranția* (Th. D.): Introducere în literatura populară. Studiu comparativ. București 1904. *Stavri* (Artur): Câte-va clipe. Poesii. București 1904. *Stefulescu* (Alexandru): *Gorjul istoric și pitoresc*. Tergul-Jiului 1904. *Mănăstirea Tismana*. Ed. II. București 1903. *Stempo* (S. M.): Ultima lovitură. Dramă în patru acte. București 1904. *Strajanu* (M.): *Bucolicele și Georgicele*. Traducere. București 1904. *Teodorescu-Kirilianu* (S.): Amintiri ale poporului despre *Ștefan cel Mare*. București 1904. *Tomida* (Grigore Gh.): Dreptul constituțional. Studiu controversat. Ploesci 1904. *Velichi* (I. A.): Studiul naturii și școlă. Galați 1903. *Vucol* (Augustin): Din higiena moravurilor. Conferență. Focșani 1903.

4. La premiul Statului *Lazăr* de 5000 lei, destinat a se da celei mai bune lucrări scrise în limba română cu subiectul: *Starea economică și socială a României actuale*, s'a prezentat o singură lucrare, în culegere tipografică, și având devisa: *Statistica este cel mai bun sfătuitor al omului inteligent*. Comisiunea specială alésă pentru acest premiu în sesiunea trecută a decis, că acestă lucrare nu pôte fi primită la concurs.

5. La premiul *Alexandru Ioan Cuza* de 10.000 lei, dimpreună cu procentele acestei sume dela 1891, care era să se decernă celei mai bune lucrări scrise în limba română cu subiectul: *Istoria Românilor dela Aurelian până la fundarea Pricipatelor*, nu s'a prezentat nică un manuscris.

6. La premiul *Adamachi* de 5000 lei, care era să se acorde celei mai bune lucrări scrise în limba română asupra subiectului: *Poporul român din Ungaria și Transilvania dela începutul secolului XVIII încôce*, nu a intrat nică o lucrare.

7. La premiul *Neuscholtz* de 2000 lei, destinat a se da celei mai bune lucrări scrise în limba română cu subiectul: *Istoria vămilor în România dela început și*

până în țilele noastre, nu s'a prezentat érašă nică o lucrare.

8. Premiul *I. Lecomte du Nouy*, după propunerea Comisiunii instituite la școlă de bele-arte din București, a fost acordat d-lui *Alexandru G. Mihăilescu*.

ULTIME SCIRI.

Budapesta, 14 Aprilie. În comitetul diriguitor al coalițiunii, deputatul *Krasznay* a făcut propunerea ca dieta ungară să alégă o comisiune, care să ia în desbatere cestiunea separațiunii de Austria. Disidenții și partidul poporal au primit propunerea.

Londra, 13 Aprilie. Flota întregă a lui *Rosdestvensky* a ridicat Duminecă noaptea ancorele la insulele *Anamba* și *Marți* în zori de ții a trecut înainte în direcția insulelor *Candore* la 550 miluri spre nord-ost de Singapore. Flota a trecut pe lângă două crucișătoare englese. Acestă este singura știre pozitivă, ce a sosit ații diminetză la Londra. Decă *Rosdestvensky* a mers spre portul frances *Saigon*, el a trebuit să sososescă deja acolo.

Petersburg, 14 Aprilie. În câteva țile se așteptă să se dea o luptă navală. Flota rusescă a sosit la înălțimea de la *Saigon*. — Armata rusescă din *Manciuria* este cu deservșire concentrată și pregătită pentru o nouă luptă.

Constantinopol, 13 Aprilie. Mișcarea revoluționară în Creta ia dimensiuni tot mai mari de când șeful revoluțiunii de la 1897 *Sfakiannase* s'a dat pe partea insurgenților. Țilele trecute s'au întemplat număröse conflicte între jandarmerie și nemulțumiți.

Petersburg 13 Aprilie. Comunitățile ortodoxe rusești sunt gata a garanta guvernului un împrumut de 1000 milioane ruble spre scopuri de răsboi.

Diverse.

O descoperire importantă arheologică. Archeologul englez *Th. Davis*, care se ocupă în Egipt de desgropări arheologice, a dat țilele trecute peste un mormânt regal în *Theba*. Făcând săpături la un loc ceva mai ridicat a găsit o deschidătură, prin care virindu-se a dat de nisce scări de piatră, care l'au condus la o ușă de piatră. Deschidându-se această ușă s'a aflat în fața unei cripte de o lungime de 30 picioare, de o lățime de 15 picioare și de o înălțime de 8 picioare. În criptă a găsit mai multe mumii în șiorie aurite, vase de alabastru, scaune și dulapuri bătute cu aur și pictate. În drépta intrării în criptă se aflau două mari sarcofagi din lemn, pictate în negru, pe din afară bătute în aur é în lăuntru cu table de argint. Peste o mască de aur, care aparținea unei mumii, s'a aflat un voal de muselin.

Inscripțiile găsite dovedesc, că acestă criptă aparține părinților celebrei regine *Teie*. Acestă regină, a fost mama regelui *Aman-Hoteb VI*, care voia să reformeze religia egipteoă. Din comóra aflată *Davis* deduce cu siguranță ca regina *Teie* face parte din o familie mesopotamă. Multele inscripții, ce s'au aflat, sunt în genere de mare importanță, de ore-ce vor arunca o lumină asupra perioadei de splendoré și bogăție a Egiptului sub dinastia a 18-a, când — așa spune un contimporan — „aurul era ca nășipul”.

Domnii abonați, cari pe țiuva de 1 Aprilie v. nu și-au reînnoit încă abonamentul, să binevoiescă a-l reînnoi neamănat, ca să nu li-se întzerupă regulata espedare a țiarului.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei”.

Proprietar: *Dr. Aurel Mureșianu*. Redactor responsabil: *Traian H. Pop*.

